

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月16日 星期日 乙巳年九月廿七

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23204期 今日4版



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

>>>详见第4版

舟山观察

今年1~9月，全市制造业投资增速、民间投资占固投比重增速均居全省第一 两项投资增速第一，舟山何以能？

□记者 黄燕玲 通讯员 邵冀勤

翻开今年三季度的经济“成绩单”，舟山交出了一份分量十足的投资“成绩单”。

1~9月，全市制造业投资以28.9%的增速领跑全省；作为经济活力“风向标”的民间投资，占固投比重达49.1%，增速亦居于全省首位。

“两个第一”的背后，是舟山持之以恒拼营商环境、拼服务品质、拼产业生态的必然结果。

拼营商环境 擦亮“舟到助企”服务品牌

今年10月初，位于岱山的浙江糖能科技有限公司成功完成超2亿元融资，为其全球首条万吨级HMF产线建设提供了关键资金保障。

从入驻中试基地到规划万吨生产基地，糖能科技仅用了一年多的时间。这一高效率的背后，是岱山县“保姆式”营商环境的有效支撑。

统筹新材料中试项目资源链，完善服务链、强化资金链，岱山创新打造“三链”协同中试模式，旨在打通从科研到产业化的“最后一公里”。该案例已入选2025年全省营商环境“微改革”案例，成为舟山优化产业生态、助力企业加速成长的生动例证。

在舟山，史河科技的安家之路同样顺畅高效。

面对企业资金短缺问题，政府第一时间向上争取1.4亿元投资资金，化解燃眉之急。“以前是企业到处找政策，现在是政府追着问需求。”企业负责人张智林感慨。

高效推进下，项目建设周期缩短了3至4个月，预计可为企业额外创造两三千万元的产值。

企业在舟山能“加速跑”的背后，是舟山在“拼”营商环境上的不断发力。

今年5月，舟山重磅出台《舟山市深化涉企问题高效闭环解决机制》，进一步提升企业综合服务中心运行质量实施方案》，以一套涉企服务“组合拳”全面彰显其在优化营商环境中动真碰硬的决心。该方案瞄准打造营商环境优化提升“主阵地”和企业诉求“集散地”，通过强化企业综合服务中心的“中台枢纽”作用，推动涉企问题高效闭环解决，全力擦亮“舟到助企”服务品牌。

拼服务品质 创新实施“拔钉清障”行动

自华康生物落地舟山以来，退居二线的定海区科级干部夏芬芳就作为企业服务专员入驻该企业，在项目代办、政策快享、部门协调等方面为企业提供贴心服务。她笑称自己是华康生物的“编外员工”。

大到甬舟一体化排污权转让，项目分期验收推进，小到企业员工住房、子女就学，她都一

跟进。在她的努力下，华康年100万吨玉米精深加工健康食品配料项目比计划提前9个月进入试生产。

最近，她又为自己“领”了新任务，“企业投资4.4亿元的阿洛酮糖生产线已经进入打桩阶段，接下来又要跑各项申请，又有忙了。”

目前，全市创新实施“拔钉清障”行动，推行“一项目一专班”“一企一服务”精准服务，像夏芬芳这样企业服务专员全市共有60名。他们为企业提供“一对一”精准服务。企业服务专员无法解决的难题，也将被制作成“问题清单”，提级化解。

位于六横岛的新建30万吨级船坞项目即将竣工投用，但对外开放审批工作却还没启动，按照常规审批流程，预计建成后船坞将经历一段“空窗期”。

于是，当地经信局迅速联动海事、资规等部门组建专班，由副局长带队，“陪着企业一起跑审批”，全力压缩流程时限，确保这一重大基础设施在建成后能够立即投用。

政府的主动预警与跨部门协同，为企业发展按下“加速键”。在此推动下，前9月，高速复线二期、宁波舟山港佛渡作业区一期工程等项目如期开工，新奥LNG三期、博雅聚力一期等项目竣工投产。

舟山51个“千项万亿”项目投资完成率108%，21个新建项目全部按计划开工。

拼产业生态 九大产业协同发展

在第八届油商大会上，中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟揭牌。自此，舟山进入推动大宗商品全产业链发展的新阶段。

省“千项万亿”工程博雅聚力（舟山）特种材料有限公司年产1500吨电子级及光学级聚酰亚胺薄膜项目，为舟山的石化产业再添重要拼图，实现从“上游主导”到“全链协同”的进一步跨越。

在打造国际海事服务基地方面，舟山的举措同样亮眼。目前，舟山已跃升全球第四大国际船加油港，形成了强大的市场集聚效应。舟山绿色修船国际认证试点已获批复，进一步提升了舟山在修造船业的全球竞争力。

产业链的系统性完善，为舟山赢得了实实在在的发展效率与市场信心。近年来，舟山集中资源，聚焦九大产业，打造深度垂直的产业生态，以链主企业为核心，持续推进“延链、补链、强链”。作为国家级海洋经济发展示范区，舟山已集聚形成船舶与海工装备、绿色石化等在内的完整海洋产业体系。

从“企业找政策”到“政策找企业”的转变，正是舟山在拼营商环境、拼服务品质、拼产业生态方面的最佳注脚，也为制造业投资增速、民间投资占固投比重增速“两个第一”的取得提供了坚实的保障。

青龙门通航孔桥首片钢箱梁成功架设

□记者 沃青青
通讯员 张熙朝 王双奇

本报讯 昨天，宁波舟山港六横公路大桥二期青龙门通航孔桥首片钢箱梁成功架设(见图)，标志着这座世界最大跨度三塔钢箱梁斜拉桥正式迈入上部结构施工阶段。

“起钩！”昨天19时40分，随着现场指挥一声令下，1200吨级浮吊的“巨臂”缓缓上扬，将钢箱梁平稳吊起，经过1个半小时平稳移动与精准对位，钢箱梁成功抵达指定桥墩上方。测量人员反复校准钢箱梁平面位置与高程，确保其与桥墩支座贴合度误差控制在毫米级以内。随着最后一组高强度栓紧固到位，首片钢箱梁架设任务圆满完成。

此次架设的首片钢箱梁长15米、宽33.5米、高4米，单重约326吨，相当于234辆家用轿车的总重量。为确保首片钢箱梁顺利架设，市大桥建设管理中心全程统筹协调，组织专家团队开展专项技术指导和质量管控。项目部提前谋划、科学部署，组建专项攻坚小组开展多轮技术论



摄影 通讯员 姚峰

证与模拟推演。在技术把控上，对钢箱梁运输、吊装、定位全过程进行三维建模，提前优化吊装角度与路径；在安全保障上，联合海事、监理等多

方制定专项安全方案，建立“气象预警+动态调度”机制，为施工安全构筑严密防线。

六横公路大桥二期工程四工区

项目经理张立东表示，接下来计划每月完成6组12片钢箱梁架设，力争2026年按期完成青龙门通航孔桥全部钢箱梁架设任务。

嵊泗构建“域外优水+本地水源+海水淡化”供水保障体系 多源供水“解渴”，嵊泗群众放心“喝好水”

□记者 陈斌娜 胡园园

本报讯 随着嵊泗大陆（小洋山）引水工程全面投产，这座长期受缺水困扰的全省唯一离岛县，正式形成“域外优水+本地水源+海水淡化”多源供水保障体系，彻底破解淡水资源匮乏、用水紧张难题，迈入“多源互补、优水惠民”新阶段。

在嵊泗县自来水公司供水指挥中心，智慧供水监管系统实时运转，大屏幕上县域供水网络图中，多条“流动”线条清晰标注着泗礁岛的供水主管道。

“从上海引入的‘大陆水’经小洋山跨海管线直达蓄水池，再通过管网输送至千家万户。”嵊泗县农业农村局（水利局）党组书记、局长陈进军介绍，该工程投产后，“大陆水”可充分满足泗礁本岛居民用水需求，而供水厂区作为调度中枢，会根据每日用水情况动态调配各路水源。

嵊泗，是个典型的资源型缺水海岛县，淡水资源稀缺一直是制约发展的瓶颈。早期海岛居民主要依靠水井、坑道取水及屋顶集雨等方式满足用水需求，水质和水量均无

保障。近年来，随着群众生活水平提升和旅游业快速发展，当地用水需求增大，对水质的要求逐年提高，“船装水”长期成为干旱季节的必要选择。

“以前一到旱季就犯愁，缺水导致游客退房、投诉的情况时有发生，生意深受影响。”经营民宿15年的嵊泗县高场湾村民宿协会会长胡满堂回忆，直到海水淡化技术普及实现24小时供水，再到如今“大陆水”接入，用水难题彻底解决，民宿生意也逐年红火。

如何破解海岛缺水困境？这个

答案嵊泗已经探索了20余年。1998年，全省首个海水淡化厂在嵊泗建成，此后海水淡化逐渐成为干旱年的主力水源。

目前，嵊泗7个乡镇中有5个已建成海水淡化站，年供水量200万吨左右，占总供水量的近50%。但极端气候下，海岛供水的脆弱性仍会凸显。2022年下半年至2023年4月，嵊泗遭遇严重干旱，单日用水缺口达2000吨，全县实行限时供水，近半年内通过船舶从沈家湾等地累计运水40万吨，才勉强保障基本用水。

下转第4版▶

在浙国际友人走进舟山

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天上午，由浙江省人民对外友好协会主办的“国际友人品浙江·浙里浙外看舟山”活动在新城启动，来自美国、俄罗斯、英国、日本、摩洛哥、莫桑比克、智利等30个国家共50余位在浙外宾参加本次活动。市人大常委会主任张明超致辞，方敏参加。

张明超对远道而来的各位国际友人表示最热烈的欢迎，向长期以来关心、支持舟山发展的各界朋友，致以最诚挚的感谢。他说，舟山是一座风光旖旎的海上花园城市，也是一座充满活力的海洋经济强市。近年来，舟山向海开放、向海图强，集成推进国家级新区、自贸试验区、江海联运服务中心建设，高水平建设现代海洋城市，建成了单体规模全球领先的绿色石化基地、世界知名的船舶与海工装备制造、全国重要的大宗商品资源配置枢纽、全国最大的远洋渔业基地。今年前三季度，地区生产总值等核心指标增速领跑全省。

在舟期间，外宾们将分别走进舟山城市展览馆、普陀展茅路下徐、朱家尖大青山国家公园、岱山双合石壁、东沙古渔镇等地，并赴基层人大代表联络站，感受海洋文化和海岛共富，体验全过程人民民主的生机和活力。

省第五届儿童定向嘉年华(舟山站)开赛 150组亲子家庭城市“寻宝”



□记者 王倩倩 通讯员 王亚萱

本报讯 昨天上午，以“爱祖国、爱家乡，儿童友好、共享成长”为主题的省第五届儿童定向嘉年华(舟山站)在新城茶山浦水街活力开赛(见图)，全市150组亲子家庭化身“城市探险家”，展开了一场智慧与体能的趣味较量。

昨天9时许，随着出发指令响起，亲子定向赛正式开始。不同于传统田径比赛的“单刀直入”，定向运动更像是一场城市寻宝游戏。孩子们和家长手持地图，穿梭于西乐桥、茶山阁、百步巷、西月亭、帆影桥等点位，寻找隐藏打卡点。大家时而蹲下查看地面标识，时而欢呼雀跃奔向下一个任务点。

“刚开始完全找不到北，后来跟着地图慢慢摸出门道了！”

“浙BA”舟山队昨主场不敌劲旅温州队 不负热爱 全力拼搏

□记者 方智斌

本报讯 昨晚，“浙BA”A组第14轮小组赛继续举行，此前获得“四连胜”的舟山队主场迎战温州队。在40分钟比赛中，舟山队球员虽拼尽全力，但最终49比93不敌已连赢12场、目前积分居A组榜首的温州队，未能创造“五连胜”。

昨晚开球后，温州队迅速得分，舟山队两次进攻滑筐而出。开局不利，舟山队主教练叫暂停布置，终于换来第一个进球。首节战罢，舟山队落后对手19分。

第二节开始，小将张哲瑜开场3分投中，为舟山队打了一针

“强心剂”，全队努力防守、积极跑位，连续得分，一度将分差缩小至12分。温州队暂停调整后，多人内突外投得分，再次将比分拉大。

易边再战，舟山队利用快速反击率先得分，并成功实施多次防守、抢断。温州队又通过一个暂停迅速找回状态，屡屡进攻得分。

进入第四节，面对实力强劲的温州队，舟山队内线进攻受阻，多次尝试在外线投三分，可惜命中率不高。对方则利用默契配合、个人技术优势持续得分，客场赢得了球队的第13场胜利。